
國立高雄師範大學物理學系 

108學年度大學個人申請入學指定項目甄試試題 

物理筆試 

－作答注意事項－ 

考試日期：108 年 4 月 15 日（週一） 

考試時間：50 分鐘（上午 10：00 ~ 10：50） 

題型題數： 

˙壹、單選題共 10 題 

˙貳、填充題共 10 題 

作答方式： 

˙請以藍色或黑色原子筆在「答案卷」上作答。 

˙於試題紙上作答者，不予計分。 

˙單選題答錯每題倒扣 1 分，未作答不計分。 

其他注意事項： 

˙考試開始 40 分鐘後始可交卷 

˙交卷時請將試題題本及答案卷一併繳回 

˙請自行利用試題題本空白處做計算 
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壹、單選題（占 50 分） 

說明：共 10 題，答案填寫在「答案卷」上。各題答對得 5 分，答錯倒扣 1 分，未

作答不計分。 

 

1. 下列有關原子模型發展歷史與主要科學家，何者敘述正確？ 

(A) 最早提出有核模型的科學家為湯木生，指出電子繞原子核作圓周運動 

(B) 最早提出原子核帶正電的科學家為拉塞福，指出原子核帶電來自其內部的質子

與中子 

(C) 拉塞福與波耳提出的模型最主要的差別在電子軌道半徑為連續或不連續的主張 

(D) 拉塞福原子模型指出電子在變換軌道時，只吸收或放出特定的能量，可以合理

解釋明線光譜 

(E) 米立坎主要的貢獻是利用油滴實驗測量出電子的荷質比 

 

2. 甲、乙兩物體質量比為 2 : 1，各繫上一繩子在光滑水平面上作等速率圓周運動。繩

長比為 2 : 1。若兩者旋轉時的角速度比為 2 : 1，則繩張力比為何？ 

(A) 2 : 1 

(B) 4 : 1 

(C) 8 : 1 

(D) 16 : 1 

(E) 1 : 1 

 

3. 已知鎢金屬的功函數為 4.5 eV。今有一鎢球用絕緣線懸掛於真空中，被波長為 1200Å

的光線持續照射，則鎢球因失去電子而能達到的最高電位約為多少 V？（設無窮遠

處電位為零） 

(A) 1.45 

(B) 2.76 

(C) 3.36 

(D) 5.83 

(E) 8.93 

 

4. 如右圖，施一力拉動三個物體共同等速向右運動，則下列敘述何者正確？ 

(A) B 對 A 的摩擦力向左 

(B) B 對 A 的摩擦力向右 

(C) B 對 C 的摩擦力向左 

(D) C 所受合力向右 

(E) C 對地面的摩擦力向右 

 

5. 一物體之 v-t 圖如圖所示，則下列敘述何者正確？ 

(A) 第 2~6 秒內，外力作負功 

A

B

C

F
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(B) 第 2~6 秒內，外力不提供衝量 

(C) 前 8 秒物體之平均速度為零 

(D) 此物體作簡諧運動 

(E) 前 2 秒平均加速度為零 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. 如圖所示，一金屬環鉛直以絕緣繩懸吊左右擺盪著，經過最低點時恰通過兩磁鐵中

間，則金屬環上的應電流在一個週期內對時間的圖形最可能為下列何者？ 

 

(A)              (B)              (C)               

 

 

 

 

 

 

(D)              (E) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7. [閱讀測驗] 閃焰是在太陽邊緣觀測到的突發閃光現象，它會釋放出高達 25106 焦耳

的巨大能量（大約是太陽每秒鐘釋放總能量的六倍）。它們通常伴隨著發生日冕大量

拋射的事件。閃焰會從太陽日冕拋射出電子、離子、和原子群以及電磁波進入太空。

太陽閃焰爆發的頻率隨著平均 11 年的活動週期而起伏。而 2017 年九月為十年來太

陽閃燄的巔峰期。 

它所釋出的 X 光及紫外光能量於八分鐘內即到達地球，並增加地球上空大氣層（電
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離層）的游離化現象，這個結果將影響到短波通訊（因短波使用電離層來反射訊號做

為通訊，此時訊號將被吸收而無法反射），產生雜音、甚或中斷通訊。此外閃焰所釋

放出的高能質子及電子束（約三分之一光速，或有些速度較慢），約在幾小時或幾天

後，成為吹向地球的「太陽風」，它將影響地球磁場並產生強大的電流（約達 106 百

萬瓦），流入近磁極的大氣層上空，使大氣層上空之原子受到激發產生極光(Auroras)

（約在 100 ~ 400 Km 之高度），這些強大的電流也會影響地球磁場及產生磁爆，其

它的太陽閃焰對地球的影響尚有對高壓電線產生瞬間超高壓，也對於超音速飛行的

飛機，太空船造成輻射線傷害。 

 

依照以上敘述，地球到太陽的距離最接近下列哪個數字 

(A) 810     (B) 1110     (C) 1410      (D) 1710    (E) 2010  公尺 

 

8. 如右圖之平行帶靜電板中，置有一單擺(擺錘質量 m，電量 q，擺長  )，今已知單擺

靜止時與鉛直線夾角 30 度。將單擺拉高至與鉛直線夾角 60 度後釋放，試求其擺至

最低點時之速度？ 

(A) 0 

(B) 
2

g
 

(C) g  

(D) 
2

)32( g
 

(E) g3  

 

9. 如右圖，假設三者地面均為光滑，三者最初皆以相同初速度向右運動，(甲) 與 (丙) 

彈簧右側連接至固定牆壁，丙的兩物碰撞為彈性碰撞，則三者彈簧的最大壓縮量之

大小關係為何？ 

(A) 甲 > 乙 = 丙 

(B) 甲 = 丙 > 乙 

(C) 甲 > 丙 > 乙 

(D) 甲 = 乙 = 丙 

(E) 甲 > 乙 > 丙 

 

 

 

 

10. 一物體 m 自粗糙曲面頂端靜止滑下，壓縮彈簧若干後靜止。若過程前後動能變化為

K ，摩擦力作功為 fW ，重力作功為 gW ，彈力作功為 kW ，熱能變化量 H ，重力位

30
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能變化量 gU ，彈力位能變化量 sU ，則下列等式何者正確？ 

(A) HWW kg          (B) gsfkg UUWWW    

(C) 0 fkg WWW       (D) HUUKW gsf    

(E) 0 gs UUK   

 

 

貳、填充題（占 50 分） 

說明：共 10 題，每題 5 分，答案填寫在「答案卷」上。 

 

1. 自空氣中以入射角 53°射入某透明介質中的光線，其反射光線與折射光線成 90°，則

此透明介質的折射率應為(       )？(以分數型式表示) 

2. 相隔 3.0 公分之一對鉛直對立的平行導體板間，以輕線懸掛質量 0.2 克之小球，球上

帶電量 6.0x10-7庫侖，因板間有電場，使懸線與鉛直線成 37°夾角，則兩板之電位差

為(      )伏特？ 

3. 有一塊質量為 m、密度為 d 的金屬，其電阻率為ρ。若將其拉成長度為  的均勻導

線，則其電阻 R 為(        )？(答案以 m、d、ρ及  表示) 

4. 平面鏡鏡面向東以 2 m/s 運動，人面對鏡面以 5 m/s 北偏東 37°運動，則像對地的速

度大小為(       ) m/s？ 

5. 絕熱良好的密閉容器內封存有定量的理想氣體。已知裝在容器內的一條電熱線若通

以 1 A 的電流 30 分鐘，則氣缸的平衡溫度由 20 ℃變為 22 ℃。若自 22 ℃再通以

2 A 的電流 60 分鐘，則氣體的平衡溫度將變為(        )℃？ 

6. 一弦波自線密度μ1的弦傳至線密度μ2的弦，則當μ1是μ2的(         )倍時，透

射波的能量為最大？ 

7. 以波長為 λ 的光照射某金屬表面，所放出電子的最大動能為 T。若改用波長為 2
3
 的

光照射，則所放出電子的最大動能為 3T。試問 T 值為(        )？ 

(答案以普朗克常數 h、光速 c 及波長 λ 表示) 

8. 水波槽中，兩個同相點波源相距 15 公分作同相振動，產生的水波波長均為 4 公分。

則第二節線上一點與兩波源的距離之差為(        )公分？ 

9. 質量為 m 的帶電粒子，在相隔 d 的兩個固定壁間運動，因而產生輻射，設普朗克常

數為h，則此粒子由第一激發態回到基態時，所輻射電磁波的頻率為(        )赫茲？
(答案以 m、d 及 h 表示) 

10. 在邊長為 r 的正立方體的八個角上，皆放置質量 m、電量 q 的點電荷，使它們由靜

止釋放，最後速率為 v。若將這八個點電荷，改放至邊長為 2 r 的正立方體的八個角

上，再由靜止釋放，則最後速率為(         ) v？(以分數型式表示) 


